



# 大渡口区钢花小学：“开心农场”大丰收

“收玉米啦！”近日，重庆市大渡口区钢花小学开展以“玉米黄啦”为主题活动的六年级劳动课。学生们进入学校劳动实践基地“开心农场”，在老师的指导和示范下，分工合作，掰下亲手种植的玉米。

采摘后，学生们把一筐筐玉米抬到科学实验室，细心地给玉米剥去外衣，清理“胡须”，洗净后在老师的指导下进行蒸煮加工。

2014年，重庆市大渡口区钢花小学整体搬迁，学校在“知逸楼”屋顶打造了一块1000平方米的劳动实践基地——“开心农场”，建构了《钢花小学劳动教育课程实施框架》1.0版本，以“橘子”为切入点，着重打造“橘子红了”劳动教育特色课程。学生在活动中采摘橘子，制作以橘子为主题的手工作品，并进行分享评价、拓展交流。劳动教育与学科教育有机融合，在语文课、美术课、科学课等课堂中焕发出新活力，同时与家庭、社区联动，通过搭建多学科融合的实践场景，促进学生“德智体美劳”全面发展。

钢花小学相关负责人表示，学校对“橘子红了”特色项目给予序列化延展，“玉米黄啦”“枇杷黄啦”“香蕉绿啦”等主题活动应运而生。《钢花小学劳动教育课程实施框架》2.0迭代升级，构建出“四时之美”多学科融合生态劳动教育实践体系。学校秉持“百炼成钢，花香四溢”的校训，以劳动教育为基，着力培养“能生存，会生活，有价值”的阳光少年。



## 学生习作

### 收获记

重庆市大渡口区钢花小学  
六年级4班 罗瑜甜  
指导老师 王雯雯

在一个阳光灿烂的中午，我们来到了一片玉米地——那就是我们学校的开心农场。微风轻拂，玉米叶沙沙作响，仿佛在演奏美妙的乐章，以此欢迎我们的到来。

我们分组走进田间，小心翼翼地掰下一个个大大的玉米，脱下它绿绿的衣服，里面藏着一颗颗饱满的玉米粒，它们就像“阅兵”一样排得整整齐齐。不一会儿，一筐筐金黄色的玉米被我们送到了科学教室，老师特别叮嘱我们，煮玉米一定要放些玉米的“胡须”一起煮，这样玉米更加香甜。

煮玉米的时候，一股淡淡的清香从二楼缓缓飘入，直到四楼早已扑鼻而来。正好下课铃响了，老师来请我们品尝玉米。我拿起玉米迫不及待地咬上一口，“呀！”，嘴巴被烫了，但甜甜的滋味儿充满了整个口腔。这是大自然的馈赠，最纯粹的味道中夹杂着阳光、温暖和土地的气息。

回想起除草、刨地、种玉米、收获玉米的过程，心中充满了喜悦。人们在忙碌，玉米在成长，一分耕耘一分收获。品尝着美味的玉米，感受着丰收的喜悦，心中满是对生活的感恩与热爱。这个开心农场不仅仅给予我们食物，更给予我们无尽的欢乐与满足。

## 登三峡之巅

重庆两江新区星光学校  
四年级3班 邓佑一  
指导老师 张晓蓉

清晨，朦胧的薄雾中，一座山峰傲然挺立，犹如一位戴着面纱的侠女，飒美而迷人。它在连绵起伏的群山中格外显眼，这就是闻名遐迩的三峡之巅。

来到山脚下，抬头仰望，浅绿、深绿、翠绿、墨绿层层叠叠交织在一起，让三峡之巅变得生动又神秘。穿梭在时而崎岖、时而平缓的山间小路上，一缕缕晨光穿过郁郁葱葱的树林缝隙，洒下斑驳的光影。巍峨的大山镶上了淡雅的金边，万籁俱寂的山峦尽显无穷魅力。

沿着弯弯曲曲的山路继续向上攀爬，挺拔的松树随处可见，他们像山林间的守护者，见证着四季更迭与时光流转，坚韧的身姿，粗壮的树干，繁茂的枝叶，大伞似的树冠，以雄浑的气势构成了这片宁静的世界，向世人展示着生命的坚毅与顽强。

绕过一条狭窄小径，威武冷峻的鹰嘴山头赫然在目，山头的一面是生机盎然的绿植，而另一面则光秃秃的，岩石峭壁向里凹陷，两面

交错处是一块凸起的岩石，这不就是只鹰嘴吗？我越往上爬越惊叹于这里的每一处，大自然的鬼斧神工赋予了这些石头鲜活顽强的生命力。

继续往上走，就会到风口。沿途我总能闻到一股股清新的香气，似牡丹、似凤仙、似玫瑰、似鲜菊，它们融进清风里徐徐飘来，让疲惫的我变得神清气爽。走进山林深处，有一条清澈见底的小溪。我迎着溪流逆水而上，水声时而哗哗，时而潺潺，时而咚咚，谱写出一支支动听的乐曲，点缀着这座静谧的青山。

终于，我们来到半山腰的风口。站在风口前的人们都情不自禁地闭上了双眼，将双臂自然张开，迎风而立，静静地等风来。每个人都沉醉在这柔和的春风里，唤醒着自己心底的纯净美好……

从风口继续拾级而上，迎接我们的便是三峡之巅的顶峰观景台了。玻璃做的观景台嵌在悬崖峭壁上，置身其中，山峦在云雾缭绕中若隐若现，气势磅礴，巍峨壮观，如同仙境般梦幻。放眼望去，巨龙似的长江蜿蜒盘旋在崇山峻岭间，叶叶轻舟在江面上缓缓荡漾。俯瞰山谷，一片绿色的海洋尽收眼底，让人心旷神怡。

夕阳西下，迎着晚霞漫步林中，三峡之巅的美好给我们留下了一串串耐人寻味的回忆。

## 《龟兔赛跑》新编

重庆市渝中区鼓楼人和街小学校  
四年级1班 戴馨莹  
指导老师 刘旭

“嘿，兄弟，敢不敢和我再来一场赛跑？”乌龟抬头一看，原来是上次和他比赛输了的兔大哥。兔子昂首挺胸，一副高高在上的样子：“上次是我轻敌了，我这次可不会这样，你敢不敢再战？这回我要让你看看什么是真正的实力。”乌龟先是一愣，犹豫了一会儿，然后爽快地答应了。乌龟心想：“我原本就不是兔大哥的对手，上次只是意外胜利，既然他想赢，那就再比一场。”

松鼠小姐一声令下：“预备——跑！”乌龟刚缓过神来，一抬头，兔子已经像离弦的箭一样没了踪影，只留下层层黄土迷蒙了他的双眼。乌龟努力地想学着兔子的样子迈大脚步。唉，无奈实力差距太大，他只好一步一步，努力地朝着遥不

可及的终点“快速”跑去。

“救命啊，谁来救救我啊？”一个微弱的声音从附近的河边传来。乌龟循声望去，原来是昨天夜里涨水，一条小鱼被冲到了岸边，已经奄奄一息了。

“我得去救他。”乌龟自言自语。

“可我一旦救他，就更追不上兔大哥了。”

“不行，我必须去救他。比赛哪有生命重要？”

内心经过一番挣扎，乌龟还是决定去救小鱼。他用尽力气走到小鱼身边，费了九牛二虎之力，才把小鱼送回了河里。小鱼欢呼雀跃，却看见乌龟愁眉苦脸的，它问：“咦，乌龟大哥，你怎么了？”

乌龟垂头丧气地说：“嗨，我正在和兔大哥比赛，看谁先到蝴蝶园谁就赢！”“你别着急，我有办法，我家后院有一条近道，就是这条河，顺着它游到底，刚好就是蝴蝶园。”

小鱼兴奋地说。乌龟听了小鱼的话，仿佛看到了希望。“游泳，这可是我的长项。”乌龟给小鱼道了谢，立刻往终点游去。

不出所料，他又一次赢得了冠军。原来在帮助别人的同时，自己也会得到好结果呀。